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Das Zifterblatt des Chronographen

Bearbeitung iiber die Gebraucsanweisung und Zifferblatteinteilungen von Chronographen der Firma G. Léon Breitling, Schweiz
von Ing. L. M. Loske

I. Telemeter H. Tachymeter lll. Pulsometer

Es ist die Zeit gekommen, daB eine Uhr nicht mehr nur als
reiner Zeitmesser zu bezeichnen ist, sondern Giber die erweiter-
fen Angaben der Zeiteinheiten wie Tag, Monat, Jahr u. Mond-
phasen, gleichzeitig zu einem Zeitumrechner wurde, mit dessen
Hilfe selbst Aufgaben mathematischer Operationen geldst wer-
den konnen. Wollen wir dahingestellt sein lassen, ob es nun
die immer mehr nach Vervollkommnung strebenden und erfin-

dungsreichen Ingenieure und Indusiriellen sind, die uns diese

Chronographen fir Jedermann schufen, oder ob es wirklich der
grofiere Teil unserer Zeitgenossen ist, der ohne , Tachymeter” usw.
nicht mehr auszukommen gedenkt. Jedenfalls ,sie” sind dg,
werden in Serien fabriziert, gelangen in lhr Geschaff und wer-
den vom Kunden'begehrt. Um beim offenen Wort zu bleiben,
der Kunde wird in den meisten Fallen nicht zum Chronograph
greifen, weil er unbedingt einen solchen in seiner beruflichen,
sportlichen oder wissenschaftlichen Tatigkeit bendtigt, sondern
as Neuve, ihm Fremde, unerhdri kompliziert Erscheinende oder
vielleicht exira YV akante' zieht ihn an. Mit anderen Worten,
=r erwartet von lhnen, dafl Sie ihn in die Geheimnisse der viel-
eifigen Verwendungsméglichkeiten einfohren. Der Gedanke
un, daf} einer oder der andere der Herren Kollegen nicht in
der Lage ware, sich nutzbringend eines Chronogrophen zu be-
dienen, liegt mir sehr fern. Die Notwendigkeit jedoch, daB
einem Kunden und Laien in moglichst kurzer Zeit eine leicht-
verstandliche und einleuchtende Erklarung dieser Prinzipien ge-
geben werden muB, veranlaBten mich zu nachfolgender Ver-
ffentlichung. Fiir meine jungen Freunde vom Fach dirfte es
dariber hingus lehrreich sein, den mathematischen Verlauf, be-
sonders im Abschnitt IV, zu verfolgen.

l. Die fir den Telemeter Erkennflich auch durch ,Télé-
méire”) bezeichnende Einteilung beruht auf der Basis der phy-
sikalischen Fortpflanzungsgeschwindigkeit des Schalles (in der
Luft rund 332 m'sec.). Die Zahlen des Telemeters stellen daher
die Distanz dor, die zwei durch Llicht und Ton verbundene
Punkte voneinander frennt.

Der Stoppzeiger wird in dem Moment in Gang gesetzt, in
dem z. B. ein Blitz wohrgenommen wird. Beim dorauffolgenden
Donnerschlag ist der Chronographzeiger zu stoppen. Die hier-
durch ermittelte Zahl stelli die Distanz dar, die den Beobachter
von dem Punkt frennt, wo der Blitz niedergegangen ist. In
gleicher Weise kann die Distanz eines Geschitzes ermittelt
werden. Wesentlich ist hierbei, daf3 der Kontrollvoraang zwi-
schen Mindungsfeuer und Mindungsknall zu erfolgen hat und
nicht mit dem Einschlag oder GeschoBknall. Fir diesen Fall
miBte jeweils der Fluggeschwindigkeit eines Geschosses zur
Basis dienen.

Il. Die Einteilung des Tachymeter vermitielf ohne zu-
saizliche Rechnung die durchschniftliche Stundengeschwindigkeit
eines Fahrzeuges. Als Basis der in der Beobachtun einbezoge-
nen Strecke wurde der Weg von 1000 Meter (1 km) gewdhlt
(Fir engl. sprechende Lénder in Meilen; franz., span., ital. usw.
aleichfalls Kilomet'er—System.{_‘ Die Tachymetereinteilung tritt bei
verschiedenen Modellen in Form einer Spirale auf. Ansonsten
liegt ihr Zahlenreif auflerhalb der Normalzeiteinteilung. Zur
praktischen Auswertung wird der Chronograph im gleichen Mo-
ment ausgeldst, indem dos zu beobachtende Fahrzeug in die
Beobachtungszone einfritf. Im Augenblick, in dem das Fahrzeu
dos Ziel erreicht hat bzw. die Beobachtungszone verlaBt, mu
der Chronographenzeiger gestoppt werden. Die durchschniti-
liche Stundengeschwindigkeit ergibt sich aus der durch den
Stoppzeiger ermittelten Zahl.

. Dasselbe Resultat erhalt man auch mit einer Unterteilung der
Beobachiungssirecke, zum Beispiel for 100, 200, 250 oder 500
Meter. Es geniigt dann in diesen Fallen, das durch den Stopp-
zeiger ermittelte Resultat durch 10 fir 100 m; 5 for 200 m; 4 for
250 m; 2 fur 500 m usw. zu dividieren. Beispiel: Wurde 1 Kilo-
meter in 36 Sekunden durchfahren, so ergibf dies eine Stunden-

chwindigkeit von 100 h/km. 250 Mefer (ein viertel Kilomefer]
den vierten Teil; 100 hjkm : 4 = 25 h/km usw.

I1l. Die Eipteilunf; des Pulsometer gibt chne jede weitere
Rechnung die Zahl der Pulsschlage in der Minute an. Die Basis
beruht auf 15, 20 oder 30 PulsschlGgen. Mit dem in Marsch-
sefzen des Chronogrophen ist die Anzahl Pulsschlage zu z&hlen,
die als Basis gewahlt wurde, dann den Stoppzeiger anhalten.
Resultat entspricht der Anzahl Pulsschiége pro Minute des be-
obachteten Kranken.

IV. Chronomat (Zifferblatt fiir mathematische Operationen)

IV. Der Chronomat der Firma Breitling stelit einen wirklich
sehr sinnvollen Armbanduhrchronographen  dar. Ein Chrono-
graph mit Rechenschieber. Er gestattet nichi nur die Berechnun-
gen des Tachymeters — Pulsometers — Telemeters, der Produk-
tion oder Meteoro!ocﬁie, sondern auch Multiplikationen und Divi-
sionen. Mathematische Probleme wie Dreisatzrechnungen, Ein-
standspreisberechnungen, Kursumrechnungen, Zinsberechnungen
kénr&en mit diesem Chronomat mit Leichtigkeit acusgefihre
werden.

Das Zifferblatt des Breitling-Chronomat unterscheidet sich von
dem eines gewdhnlichen Chronographen durch das Fehlen des
Tachymeters, Telemeters und Pulsomefers. Diese letzteren sind
durch zwei Skalen ersetzt: die eine am GuBeren Rand des
Ejrgérbk):ﬂes, die andere auf der drehbaren Linefte (siche Ab-

ildung). ‘

Das Ablesen der Skalen

Die innere Skala (auf dem ZiFFerbluﬂ] wird von links nach
rechts gelesen, wahrend die GuBere Skala (auf der drehbaren
Li‘meﬁe? von rechis nach links gelesen wird. (Siehe Pfeil!) Das
Ablesen dieser Skalen geschieht auf die gleiche Art und Weise,
wie das Ablesen eines Thermometers. Die kleinen Striche zwi-
schen zwei Ziffern (z. B. zwischen 2 und 3) stellen den Wert von
the dar, d. h. 2,1 — 22 — 23 usw.

Schatzung der Ziffern

Auf den Skalen sind einzig die Einheiten dargestellt, so daf3
alle Dezimalen in Gedanken aufgehoben werden missen. Da-
gegen wird das Komma (oder evil. Nullen) beim Ablesen des

esultates wieder hinzugefigt. Die Praxis wird jede Unsicher-
heit in dieser Hinsicht beseitigen.

Beispiel: Die Ziffer 32 angewendet als Marschkontrolle
= 3,2 km. Std., angewendet beim Radrennen = 32 km Std., an-
gewendet als Fluggeschwindigkeit = 320 km Std.

Tachymeter

Zweck: Feststellung der Geschwindigkeit eines Laufers, eines
Fahrzeuges, eines Flugzeuges, einer Bewegung usw. Der Breit-
ling-Chronomat gestattet die AusfGhrung aller tachymetrischen
Berechnungen, und zwar auf einer beliebigen Streckenléinge,
und wahrend einer beliebigen Zeitdaver.

Gebrauchsanweisung

Man findet auf der inneren Skala 4 rote Merkzeichen: /s (auf
der Zahl 18, denn 18000 /s Sekunden = 1 S’runrde‘l; Minuten (auf
der Zahl 6, denn 60 Minuten = 1 Stunde); H (auf der Zahl T =
1 Stunde) ist Bosiseinheit fir alle Berechnungen.
Hauptregel

Die Lange der kontrollierten Strecke ist immer dem eni-

=
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sprechenden Merkzeichen, das als Rechnungsgrundlage dient,
gegeniiber zu stellen:

s wenn das chronometr. Resultat in /s Sek. ist
S wenn das chronometr. Resultat in Sek. ist
Minuten wenn das chronometr. Resultat in Min. ist
H wenn das chronometr. Resultat in Std. ist

Die Beobachtungszeit erhalt man durch das Ingangsetzen und
Anhalten des grofien Stoppzeigers mittels des oberen, Drickers.
Diese Zeit wird umgewandelt in /s Sekunden, in Minuten oder
Stunden, je nach dem Merkzeichen, das fiir die in Frage kom-
mende Berechnung gewdhlt und angewendet wird.

Beispiele:
Problem 1
Ein Kraftwagen durchféhrt 1 km in 40 Sekunden. Welches ist
seine Geschwindigkeit (in km/Std.)?
Losung: 1 (Streckenldnge) auf der &uBeren Skala, wird dem

Merkzeichen S (ZeitmaB) gegeniibergestelit. 4 (40 Sekunden
Fahrtdauer) deckt sich mit 9. Resultat: 90 km/Std.

Problem 2

Ein Skispringer macht einen Sprung von 55 Meter Lénge und
braucht dazu 3/s Sekunden. Welches war die Stundengeschwin-
digkeit dieses Sprunges?

Lasung: 55 (Sprunglénge) wird auf dem Merkpunki /s eingestellt.
(*/s = ZeitmaB) 3*/s Sekunden = 17 Finftel. 17 und 58 fallen
zusammen und ergeben ein Resultat von: 58,2 km/Std.

Problem 3

Ein L&ufer verwendet 19 Minuten fir eine Strecke von 3,5 km.
Welches ist die Stundengeschwindigkeit?
Lésung: 35 (35 km) gegeniber dem Merkzeichen ,Minuten”
(chronometrierte Zeit). 19 (Daver des Laufes deckt sich mit 11,
d. h. Stundengeschwindigkeit dieses Laufes: 11 km.

Problem 4

Ein Geher durchlduft 52 km in 15 Std. Welches ist seine Stun-
dengeschwindigkeit?
Lasung: 52 (52 km) gegeniber dem Merkzeichen H (Zeitnehmung
in Stunden). 15 (Marschdauer) fallt mit 34,6 zusammen (6
schatzungsweise). Stundengeschwindigkeit: 3 km 460 m. Dieses
Beibspiglmisr ‘d'z'crakteristisc%, was die Plozierung des Kommas
anbetriftt.

Ein wichtiger Vorteil des Breitling-Chrono-.

mat

Wohnt man einem Rennen bei, so stellf man ein fir alle Mal
die Zahl ein, die die Lange der Rennsirecke darstellt, und zwar
gegeniber dem Merkzeichen, das fir die chronometrischen Be-
obachtungen gewdhlt wurde (Sekunde, Minute usw.). Die Skala
gibt nun nach |eder Runde die Stundengeschwindigkeit der
Konkurrenten an.

Beispiel:
Problem 5

Lénge der Piste: 6 km 250 m.
Runde in 58 Sekunden = 388 km/Std.

Runde in 2 Min. 40 Sekunden, d. h. 160 Sekunden = 140 km/Std.
Diese Beispiele sind auf dem Merkzeichen S aufgebaut (S =
Sekunden).

Der Breitling-Chronomat erlaubt auch die Schétzung
der Streckenlé@nge, selbst wenn nur die Geschwindigkeit
bekannt ist, mit der diese Strecke durcheilt wurde. Es genigf,
die vorstehenden Beispiele umzukehren,

Problem 6

Beispiel Nr. 1 in umgekehrtem Sinn. Ein Automobil fahrt wdh-
rend 40 Sekunden mit einer Stundengeschwindigkeit von 90 km.
Welches ist die durchfahrene Distanz?

Lésung: 90 (Geschwindigkeif) wird 40 (Kontroildauer) gegen-
ibergestellt. Abgelesen beim Merkpunkt S (Zeitmaf) ergibt das
Resultat von 1, = befahrene Strecke (km).

Verwandlung von km-Stunden in Meter-Minuten,
Meter-Sekunden. In gewissen Féilen (in der Armee, beim
Brieftaubendienst usw.) kénnen solche Verwandlungen nitzlich
sein.

Problem 7
Verwaondlung von 54-km-Std. in Meter-Minuten und Meter-
Sekunden. Losung: 54 gegentber H (Stunden). Lese beim Merk-

zeichen ,,Minuten”: 9, d. k. 900 Meter-Minuten, und beim Merk-
zeichen S: 15, d. h. 15 Meter-Sekunden.

Z S _1__949
Radsport

Gebrauch des Breitling-Chronomat als Geschwindigkeifsmesser
fir Radfahrer.
Gebrauchs-Anweisung
Folgende Rechnungsgrundlagen sind unentbehrlich:
1. GrdBe der verschiedenen Ubersetzungen, 2.
umdrehungen.

10 Pedal-

Beispiel:
Problem 8

Ein Radfahrer féhrt mit einer Ubersetzung von 4,5 m. Welches
ist seine Stundengeschwindigkeit?
Lasung: 45 (Gréfe der Ubersetzung wird gegeniber dem Merk-
zeichen § {SekundenLgesefzt. Wenn nun fir 10 Pedalumdrehun-
gen 16 Sekunden gebraucht wurden, ergibt sich bei der Zahl 16
dgskResultc? und zwar: 1 =
10 km.

Bemerkung: h

Es ist darauf zu achten, dafl beim Ingangsetzen des Chrono-
graphen bei der ersten Pedalumdrehung in Gedanken mit Nult
zu zdhlen begonnen wird und nicht mit 1.

eine Stundengeschwindigkeit von

Telemeter

Zweck: Feststellung der Distanz zwischen zwei durch Licht und
Ton verbundene Punkte. (Einschlagspunkt eines Blitzes, Ge-
schitzstellung oder Stellung eines Schiffes usw.

Gebrauchsanweisung:

Durch Gegeniiberstellung des Merkzeichens ,Telemeter” (ro
auf der duBeren Skala) und der die chronomeirierte Zeit dar-
stellenden Zahl liest man beim Merkzeichen S (Sekunde, wenn
das registrierte Resultaf in Sekunden ist) die vom Ten durch-
eilte Distanz.

Beispiel:
Problem 9
Ein Donnerschlag wird 4 Sekunden nach der Wahrnehmung

des Blitzes vernommen. In welcher Distanz hat der Blitz ein-
geschlagen?

Lasung: Merkpunkt , Telemeter” gegeniber 4 (4 Sekunden). Beim
Punkt S wird abgelesen: 13,3 (3 sch&tzungsweise). Durcheilte
Distanz = 1 km 330 m.

Pulsometer

Schnelie Berechnung der Zahl der Pulsschidge eines Kranken
in der Minute.

Gebrauchsanweisung:

Gegentber dem Merkzeichen ,,Minuten” (gewinschies Resuliat
in Min.) wird die Anzahl der gezahlten Pulsschlage gestellt. Die
Anzahl der Pulsschlgge pro Minute kann bei der Sekundenzahl,
die die Beobachtungszeit darstellt, abgelesen werden.
Beispiel:

Problem 10

Ein Arzt zahlt 27 Pulsschlage in 24 Sekunden. Wieviel sind es

in der Minute?

Lésung: 27 (Pulsschldge) gegeniiber dem Merkzeichen ,,Minuten”.
Ablesen der Zah! bei 24 (Beobachtungsdauer). Resultat: 67 Puls-
schléige in der Minute.

Wichtige Bemerkung: Man achte darauf, dafl beim
Ingangsetzen des Stoppers nicht mit der Zahl 1 begonnen wird,
denn der Abgang des Stoppzeigers ist gleichwertig mit 0.
Taktzahler
Taktkontrolle:

Gebrauchsanweisung:
Gleiches Verfahren wie beim Pulsometer.
Beispiel:
Problem 11
8 Takte sind in 7 Sekunden ausgefihrt worden. Wieviel Takte
sind es in der Minute?

Ldsung: 8 (Anzahl der Takte) gegeniiber dem Merkzeichen
. Minuten”. Bei der Zahl 7 (Beobachtungsdauer) steht das Resul-
iat, némlich 68 Takte in der Minute.

WichtigeBemerkung:

Man achte darauf, dof3 beim Ingangsetzen des Stoppers nicht
mit der Zahl 1 begonnen wird, denn der Abgang des Stopp-
zeigers ist gleichwertig mit 0.
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Produktionszdahler:
Berechnung der Produktion pro Minute, Stunde usw.

Gebrauchsanweisung

Wenn die Zeitnehmung in Sekunden geschah, ist die Zahl 1
der auBeren Skala vis-a-vis von , 5" einzusetzen; im Falle der
Messung in Minufen vis-a-vis von ,Minuten”. Die stiindliche
Produktion wird gegeniber der Ziffer abgelesen, welche die
s\nzchlll der wahrend der Konirolldaver fabrizierfen Sticke

arstellt.

Beispiel:
Problem 12

In 4 Sekunden fabriziert eine Maschine 1 Stiick. Welches ist
die stindliche Produktion?

Lésung: Zah! 1 beim Merkzeichen S. Gegeniiber 4 erscheint das
Resultat, d. h. 900 Stick in der Stunde.

Meteorologie

Je nach der Hohe einer Wolke kann auf der nephoskopischen
Eg_lge die Strecke gemessen werden, die von der Wolke zwi-
schen 2 Zahnen zurickgelegh wurde. Die geschatzte Hohe einer
Wolke ist 10 mal grofer als die visierte Strecke. Folglich wird
die Zahl 5 auf daos Merkzeichen S (Sekunden) eingestellt, wenn
die angenommene Hohe der Wolke 5000 m und die Beobach-
h.mEsduuer 24 Sekunden ist. Inre Geschwindigkeit betragt also
75 km-Std., denn 24 deckt sich mit 75.

Stundenzdahler

Ist eine Zeitdauer von mehreren Stunden zu chronometrieren,
so genugt es, das Merkzeichen ,1” der drehbaren Lunette
gegeniber dem Stundenzeiger einzustellen. Auf diese Weise
wird der Zeitpunkt des Beobachtungsbeginns festgehalten.
Handel und Technik

Die Multiplikation

Der Multiplikant wird dem Multiplikator gegeniibergestellt,
h. vis-a-vis von ,1” der einen oder anderen Skala kann das
Resultat abgelesen werden.

Beispiel:
3x 18 = 54,
Division

Die Division geht in umgekehrier Weise vor sich, indem dia
Zahl 1" der einen oder anderen Skala dem Dividenden gegen-
Ubergestellt wird, was eine ganze Reihe Divisionen hervorbringt,
deren Resultate gegeniiber dem Divisor obgelesen werden
kénnen, d. h. jeder gewdhite Divisor deckt sich mit dem Resultat.

Beispiel.
54 :18 = 3
54 : 45 =12

Dreisatz
Aus den vorstehenden 2 Regeln geht hervor, dafl cuf dem
Breitling-Chronomat die Multiplikation und die darauf folgende
IZB)i\fisiprI: in einer einzigen Operation ausgefiihrt werden kdénnen.
eispiel:

3x18
T
Problem 14
Wemn15m . . . 7 . . . (1)
Fr. 9— kosten . . . . . . (2
kosten 6 m . . . . . . . {3
A e p Al L e (1)

Lésung: 2 und 3, d. h. Fr. 9— und 6 m einander gegeniber-
stellen und das Resultat des Problems (4) bei 1, d. h. 1,5 m ab-
lesen. Resultat: 6 Meter kosten Fr. 36.—. :

Die Schwierigkeit besteht darin, dal dos Problem richtig ge-
stellt wird. Man bemerkt z. B., daB die Nummer 1 und 3 (Meter)
einander igleichen. Ebenso verhdlt gs sich mit den Zehlen 2 und 4
{Franken), d. h. die Zahlen 1 und 4 sind gegensétzlich. Wenn
also die Meter gegeben sind, wird ein Resulfat in Franken ge-
sucht. Auch die mittleren Nummern (2 und 3) sind von ver-
schiedener Natur.

Prozentrechnung

Die Berechnung der Prozente ist ein gebrauchlicher Dreisaiz
und das Verfahren ist dos gleiche wie oben, d. h. 85% von
48 = X. In der Tet, wenn 1003 zu SS‘E, werden, dann wird 48
zu X. Es genugf, die einfache Multiplikation von 85 x 48 ous-
zufishren, um daos Resultat bei ,,1” auf der einen oder anderen
Skala ablesen zu kénnen.

Kleinode
der Uhrmacherkunst

Sehr viel Geld spaziert alltdglich an lhrem schonen
Geschaft voriber. Wiinschen Sie nicht, wenigstens einen
kleinen Teil dieses Stromes, der vielleicht sonst in an-
deren Geschdéften verebbt, in lhre eigene Kasse zu
leiten? Es ist Tatsache, daB ein viel zu geringer Teil der
tdglichen Geschenkkdufe im Uhrengeschaft getdtigt wird.
Die Ursachen liegen nicht allein im gegenwirtigen Geld-
mangel, denn es werden trotzdem genug Dinge ange-
schafft, die vielleicht weniger wichtig sind, als die fiir
den modernen Menschen unentbehrliche Uhr. Mag es
sein, wie es will, der Uhrmacher sollte nichts unterlassen,
seine Leistungen immer wieder aufs neue ins rechte Licht

zu setzen. Dazy dient ihm in erster Linie das Schaufenster,
sein bester Verkaufshelfer. Hier ist Gelegenheit, Dinge
in den Vordergrund zu stellen, die das Auge erfreuen,
die den Passanten fesseln, um aus ihm einen Kaufer zu
machen. Wenn Sie lhre nachste Auslage wechseln, dann
stellen Sie einmal eine Zeitlang den kostbaren Platz
Ihres Schaufensters ausschlieBlich den feineren Uhren zur
Vertigung. Der Passant weiB ja, daB Sie als Uhren-
fachmann auch alltégliche Dinge fiihren. Wir geben lhnen
diesen Rat, weil wir in unserer Zeitschriften-Werbung
besonders gediegene Leistungen herausstellen und weil
wir wiinschen, daB Sie den groBtmoéglichen Nutzen aus
unserer Werbung zichen.

/4 —

KIENZLE UHRENFABRIKEN A.G., SCHWENNINGEN a.N.
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Einstandspreisberechnungen

1. Ein Kaufmann wiinscht auf dem Verkaufspreis eines Artikels
309 zu gewinnen. Folglich muf3 er ihn zu DM 100,— verkaufen,
wenn er DM 70,— dafiir bezahlt hat. Welches ist der Verkaufs-
preis eines Artikels, der ihn DM 6,— kostet?
Lésung:

Gegeniberstellung von ,,1” und Ankaufspreis. Bei der Zahl 70
befindet sich das Resultat: DM 8,60, weniger 30% = DM 6,—.

Il. Ein Kaufmann winscht auf dem Ankaufspreis eines Artikels
309 zu gewinnen. Folglich muB er zu DM 130,— verkaufen, was
ihn DM 100,— kostet, d. h. der Ankaufspreis wird mit 130 ver-
vielfacht, (100%= Ankaufspreis + 309 Gewinn auf demselben.)

Problem 15

Ein Artikel kostet DM 6,—, zu wieviel mu3 er verkauft wer-
den, wenn man 30% gewinnen will?
Lésung: Gegeniberstellung von 6 und 13 (1309%) und Ablesen
des Resuliates bei ,1* ouf einer der Skalen = DM 7,80.

Ill. Einige schwierigere Probleme:
Problem 16

Ankauf einer Ware & DM 6,— das kg brutio. Verpackungs-
verlust ist 10%, Welches ist der Preis von 1 kg netto?
Lésung:

Gegendiberstellung von 6 (DM) und ,,1” einer Skala und Ab-
lesen des Resultates bei 9 (200 g), ergibt: DM 6,70 das kg neho.

Berechnung des Treibstoffverbrauchs eines
Automobils in %.

Problem 17

Ein Auto verbraucht auf 130 km 23 Liter Benzin. Wieviel ver-
braucht es fir 100 km?2

Lésung: Die Anzah! der Liter wird bei ,1” auf eine der Skalen
eingestellt und das Resultat bei der Zahl, die die durcheilten
km darstellt, abgelesen, d. h. 18 Liter Verbrauch fir 100 km.
Zinsrechnungen

Erinnern Sie sich der Zinsnummern und der Zinsdivisoren?
Wenn man ,1“ beim Merkzeichen S plaziert (360 Tage =
1 kaufmdnnisches Jahr), erhalt man eine Tabelle dieser Zins-
divisoren und zwar:

49, = Zinsdivisor 90
5% = Zinsdivisor 72
6% = Zinsdivisor 60

Man multipliziert das Kapital mit der Anzahl der Tage, dividiert
durchl den Zinsdivisoren und erhalt das Resultat gegeniber dem
Zinsdivisor (Prinzip des Dreisatzes).

Problem 18

Wieviel Zins. bringt ein Kapital von DM 400,— wdahrend
180 Tagen & 49,2 .
Lésung:
Gegeniberstellung von 4 (400,—) und 18 (180 Tage). Ablesen
des Resultates bei 9 (90 = Zinsdivisor von 49%) d. h. DM 8—
Kursumrechnungen

Durch das Gegeniberstellen der Zahlen ,,1” beider Skalen
erhélt man eine Tabelle, die die Kursumrechnungen gestattet.
Problem 19

Fr. Fr. 100.— sind in Zirich zu SFr. 5— notiert. Wieviel franz.
Franken erhdlt man fir 100 Schweizer Franken?

Ldsung: Man stellt die Ziffern ,,1” der beiden Skalen eincndert
gegeniber und liest das Resultat bei 5 (Kurs der Fr. Fr.) = 2000,
d. h. SFr. 100.— haben einen Wert von Fr. Fr. 2000.—.

Edelstahle fiir die Uhrenindustrie

Von Dr.-Ing. H. Kalpers

Die fir die Hersfellung von Gehdusen fir Uhren, insbeson-
dere fir Armbanduhren, gewdhlten Edelstdhle missen ver-
schiedenen Anforderungen gerecht werden. Vor allem missen
sie dem Angriff durch Luft und Waosser widerstehen und dem-
nach rostbestandig sein, auflerdem missen sie sich durch eine
sehr hohe Tiefzieh- und Prégeféhigkeit auszeichnen, sowie
schliefilich eine hochste Polierfahigkeit besitzen. Man verlangt
also von ihnen gleichzeitig hohe chemische, mechanische und
Oberflachen-Eigenschaften. Fir diese Zwecke kommen deshalb
nur rostbestandige Edelstghle in Beiracht und von diesen
wiederum nur eine ganz bestimmte Gruppe, denn:zu den rost-
und sdurebesténdigen Stdhlen gehéren nicht etwa nur einige
wenige, sondern eine ganze Reihe von Sonderwerkstoffen ver-
schiedenartiger chemischer Zusammensetzungen und mit ver-
schiedenen Eigenschaffen und enisprechenden zahlreichen
Verwendungsmoglichkeiten. So gibt es z. B. rost- und sdure-
besténdige Stahle fir einfache Haushaltungsgegenstande bis zu
koxinplizierfen und mechanisch stark beanspruchten Maschinen-
teilen.

Die Widerstandsfahigkeit des Stahles gegen atmosphdrische
oder sonstige chemische Einflisse wird erzielt dadurch, da} der
Stohl bei seiner Erschmelzung im Stahlwerk mit Chrom legiert
wird. Der Zusatz von Nickel erhdht noch die Rost- und Saure-
bestandigkeit und verbessert gleichzeitig die mechanischen
.Eigenschaften des Edelstahles. Je nach den verlangten Eigen-
schaften werden die Edelstéhle noch mit Molybdan, Mangan,
Silizium, Schwefel, Kupfer, Titan und Tantal-Niob legiert. Die
Edelstahlwerke verfiigen heute iiber geniigend Erfahrungen beim
Erschmelzen dieser Edelstahle sowie iiber deren Eigenschaften,
Verwertungsméglichkeiten und Verhalten beim Gebrauch, so
daB3 der Uhrenindustrie von vornherein die fiir thre Zwecke
geeigneten und bewdhrten Werkstoffe. vorgeschlagen werden
kénnen.

Gibt es rost- und saurebestandige Stahle mit Chrom als ein-
zigem Legierungselement und solche mit Chrom und einem oder
mehreren anderen Legierungselementen fiir eine ganze Anzahl
von Verwendungszwecken, so enthait.ein fir die Uhrenindustrie
geeigneter rostbestiindiger Sonderstahl (Handelsbezeichnung
Remonit 1212) Chrom und Nickel, und zwar 129 von jedem
dieser beiden Metalle. Der Stahl enthalt also insgesamt 24%
Legierungsmetalle. Er ist ein Werkstoff fiir héchste Polierfahig-
keit, Tiefzieh- und Préigebeanspruchung und findet deshalb vor

allem in der Uhren-, Schmuckwaren- und Besteckindusirie Ver-
wendung. Er ist nicht magnetisch. Von seinen sonstigen Eigen-
schaften sind zu nennen:

Schmelzpunkt 1450° C, spezifisches Gewicht 7,9, Zugfestigkeit
kg/mm?®, Streckgrenze mindestens 20 kg/mm®, Dehnung
(bei einer Mefilange des Probestabes | = 5 x Durchmesser
mindestens 55%, Einschnirung mindestens 50%, Hérte 115—1
Brinell-Harteeinheiten, Tiefzug nach Erichsen bei 1 mm Blech-
starke 14 mm. Bei der Warmverarbeitung dieses Stahles sind
folgende Temperaturen zu beachten?):

Schmiede- und Walztemperatur 1150—700° C, Abkihlung an
ruhiger Luft, Abschreckbehandlung 1050—1100° C, Glohdaver:
nur durchziehen, Abschreckmittel Luft oder Wasser. Dieser Edel-
stahl behalf den Zustand der Nichtmagnetisierbarkeit auch nach
weitgehender Kaltverformung bei, also auch dann, wenn die
Kalfverformung durch Pragen oder Tiefziehen vorgenommen
worden ist. Gerade diese Eigenschaff, vervollstandigt durch
seine Rostbestéindigkeit, macht thn fiir die Herstellung von Uhr-
gehdusen ganz besonders geeignet. Von den verschiedenen zu
dieser Gruppe c_:leharenden Stahlen besitzt dieser rostbestan-
dige Sonderstahl die hochste Tiefziehfohigkeit. Er laBt sich
ohne Schwierigkeiten bis zu 70%' verformen. Er eignet sich des-
halb vorziiglich fir feine Prégearbeiten und zeichnet sich im
polierten Zustande durch seinen hellen, warmen Glanz aus.

Was nun seine chemische Besténdigkeit angeht, so ist infolge
des relativ niedrigen Chrom-Gehaltes (im Vergleich zum rosi-
und saurebesiGndigen Stahl mit 189 Chrom und 8% Nickel)
auch niedriger als die des genannten héher legierfen Stahles;
der Stahl wird deshalb auch nicht als rost- und saurebestandi
sondern als rostbestdndig bezeichnetf. In dieser Hinsicht erfullf
er in bezug auf seine chemische Widerstandsfahigkeit alle Wiin-
sche, die fir sein Verhalten gegenuber dem Angriff durch
?Ahn{?sphﬁrische Einflisse erhoben werden kénnen, in veollem

afle.

Die aus ihm hergestellien Gegensitnde, wie Uhrgehduse,
missen sehr fein geschliffen und méglichst hochglanzpoliert
werden. Unterscheidet man bei den verschiedenen Verarbeitungs-
stufen die Kaltverarbeitung, die spanabhebende Verarbeitung,
das Schleifen, Polieren und Beizen, so wurde bereits erwahnt,
daB der fir diese Zwecke geeignete Edelstahl starkere Verfor-

1) Nach Mitteilungen der Deutsche Edelstahlwerke A.G., Krefeld.



